INSANDA UREME, BUYUME VE GELISME

dCanlilarin kendine benzer yavrular olusturmasina ureme denir.

QUreme tim canlilar icin ortak 6zellik olup canlinin neslinin

devamliligini saglar.

dCanlilar neslini devam ettirebilmek icin cogalmak zorundadir.



dUreme, erkek ve disi Ureme organlari tarafindan saglanir
Bu organlar birbirinden farkhliklar gosterse de ikisinin de amaci

ureme hucrelerini olusturmaktir.




DISI UREME
ORGANLARI

Yumuria

/ Kanall \ .
IA

Vajina

DOl
yatagi

Yumurtalkla

(ovaryum):

 Disi Ureme

organidir.

d Sagda ve solda olmak uzere Iki
tanedir. Disi ureme hucresi olan
yumurtayi olusturur.



Yumurta
kanall

.Dollenmenin __gerceklestigi _yani _yumurta ve
spermin birlestigi _yerdir.

J Yumurtaliklarda olusan
yumurtanin dol yatagina

Dol ulasmasini saglar



Yumurta

P\

A

Dol (Rahim):Dollenme __sonucu

olusan

~yatad! zigotun yerlestigi yerdir.

Kasli  yapisi  sayesinde
gelismesine olanak saglar.

zigotun



Vajina : Dol yataginin dis ortama acildidi
Kisimdir. Esnek yapidadir.



Disi Ureme sistemi organlarin adlarini
harflerin yanindaki bosluklara yazin




Disi Ureme sistemi organlarin adlarini
harflerin yanindaki bosluklara yazin




Yumurta

/ kanall \

| y&gglgl Asagidaki bosluklari doldurunuz.
l. Yumurta ve Sperm ........ccoeeveeiiiiiiiiiiiiiia. birlesir
. EMDriyo ..., Icerisinde gelisir
I1l. Disi ureme hucreleri .........cooovvvveiieiiiiinn., uretilir

NV e, zigotun yerlestigi yerdir.



Yumurta

/ kanall \

| y&gglgl Asagidaki bosluklari doldurunuz.
l. Yumurta ve sperm ... birlesir
Il. Embriyo ... . Icerisinde gelisir
Ill. Disi ureme hucreleri ... i Aor.. uretilir

V., zigotun yerlestigi yerdir.



Asagida verilen disi ureme organ ve yapilarindan hangisi, zigotun

yerlestigi ve gelistigi yerdir?
A) Dol yatag:

B) Yumurta kanali

C) Yumurtalik

D) Vajina



Asagida verilen disi ureme organ ve yapilarindan hangisi, zigotun

yerlestigi ve gelistigi yerdir?
A) Dol yatagi

B) Yumurta kanali

C) Yumurtalik

D) Vajina



ERKEK UREME
ORGANLARI

a.Testis(erbezi): Erkek Greme organidir. IKi
tanedir. Erkek ureme hucresi olan spermi
olusturur. Vucut disindadir.



b . Salgi Bezleri: Spermin hareketini
kolaylastirmak icin salgiladigi sivi ile

kaygan bir ortam olusturur.




c. Sperm Kanali: Testislerde olusan ¢
spermi penise tasir.
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d. Penis: Spermlerin %,
ve idrarin vucut

disina cikmasini

saglar. Vucut

disindadirr.



Soru

Erkek Greme sistemi
organlarin adlarini
harflerin yanindaki
bosluklara yazin




Cevap




Soru

Erkek ureme sistemindeki hangi kisim spermlerin tasinmasini
kolaylastiran siviyi salgilar.



Cevap

Erkek ureme sistemindeki hangi kisim spermlerin tasinmasini
kolaylastiran siviyi salgilar.



Soru

Spermin uretildigi yer hangi
harfle gosterilmel




Soru

Spermin uretildigi yer hangi
harfle gosterilmel




Soru

Erkek ureme sistemindeki hangi kisim idrarin
vucut digina atilmasini saglar.



Erkek ureme sistemindeki hangi kisim idrarin
vucut digina atilmasini saglar.
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4, Yumurta

1. Dol yatag kanall

\ /

2. Sperm

-

\
3. Testis { { 5. Vajina
s\ h,
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6. Salgl bezler 7. Yumurtalik LB. Sperm kanall L 9. Penis ‘ Lm Yumurta ‘
..f J J
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a.Yukaridaki yapilardan hangileri digi ureme organ ve yapilarina aittir?

d. Yukaridaki yapilardan hangisinde dollenme gerceklesir?
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4, Yumurta

1. Dol yatag kanall

\ /

2. Sperm

-

\
3. Testis { { 5. Vajina
s\ h,

PN

6. Salgl bezler 7. Yumurtalik LB. Sperm kanall L 9. Penis ‘ Lm Yumurta ‘
..f J J

\ J Y,

a.Yukaridaki yapilardan hangileri disi ureme organ ve yapilarina aittir?

d. Yukaridaki yapilardan hangisinde dollenme gerceklesir?



Asagida verilen organ ve yapilardan kac¢ tanesi, erkek ureme organ ve

yapilarina aittir?
| Testis

| Yumurtalik

| Sperm kanali
_ Dol yatagi

_ Penis

| Vajina

A) 2 B) 3 C) 4 D)5



Asagida verilen organ ve yapilardan kac¢ tanesi, erkek ureme organ ve

yapilarina aittir?
| Testis

| Yumurtalik

| Sperm kanali
_ Dol yatagi

_ Penis

| Vajina

A) 2 B) 3 C) 4 D)5



Soru

Eseyli uremek icin ureme organlarinin ureme hucrelerini olusturmasi
gerekir. Ureme organlari disilerde yumurta hiicresini, erkeklerde ise

sperm hucresini olustururlar.

Yukarida bahsedilen insanlardaki ureme hucrelerini
olusturan ureme organlari hangisinde verilmistir?
A) Yumurtalik - Penis

)

B) Yumurtalik - Testis

C) Dol Yatagi - Penis
)

D) Dol yatagi - Sperm kanall



Soru

Eseyli uremek icin ureme organlarinin ureme hucrelerini olusturmasi
gerekir. Ureme organlari disilerde yumurta hiicresini, erkeklerde ise

sperm hucresini olustururlar.

Yukarida bahsedilen.insanlardaki ureme hucrelerini
olusturan ureme organlari hangisinde verilmistir?
A) Yumurtalik - Penis

)

B) Yumurtalik - Testis

C) Dol Yatagi - Penis
)

D) Dol yatagi - Sperm kanall



Insanda Erkek ve Disi Ureme Hiicreleri

 Disi ureme hucresi yumurta,

d Sperme gore daha buyuktur.

d Hareket yetenegi yoktur.

1 Az sayida olusur.

 Buyuk sitoplazmasi sayesinde sperme gore daha fazla besin
icerir.



‘ ppni

Erkek ureme hucresi spermdir.

O Kuyrugu (kamgisi) nedeniyle aktif hareket eder.
d Cok sayida olusur.

J Kucguktdr.

1 Bas bolgesinde bulunan bazi 6zel enzimlerle yumurta zarini
delebillir.



Asagida sperm ve yumurtaya ait bazi ozellikler verilmigtir.

Bunlardan hangisi, her iki hucre icin de ortak ozelliktir?
A) Hareketli olmalari B) Ayni buyuklukte olmalari

C) Cekirdek bulundurmalari D) Cok sayida olusmalari



Asagida sperm ve yumurtaya ait bazi ozellikler verilmigtir.

Bunlardan hangisi, her iki hucre icin de ortak ozelliktir?
A) Hareketli olmalari B) Ayni buyuklukte olmalari

C) Cekirdek bulundurmalari D) Cok sayida olusmalari



Tablodaki sorulari cevaplayiniz.

______ sperm _____ Yumurta

Hareketli mi?

Bayuklugu
nasildir?

Hangi cinsiyete
aittir?

Nerede uretilir?



Tablodaki sorulari cevaplayiniz.

_______ sperm _____ Yumurta

Hareketli mi?

Bayuklugu
nasildir?

Hangi cinsiyete
aittir?

Nerede uretilir?



Sperm, Yumurta, Zigot, Embriyo ve Bebek
Arasindaki lliski

* Yumurta kanalina gelen ¢cok sayida sperm yumurtanin etrafini
sarar.

(=== Bu spermlerden biri, bas

kismindaki ozel enzimlerle

yumurta zarini deler ve iceri girer.



& g —
Déllenme

Yumurta Sperm Zigot

4 Iceri giren spermin c¢ekirdegi ile yumurtanin ¢ekirdegi
birlesmesi olayina Dollenme denir.
1 Olusan hucreye Zigot denir.



Yumurta £

Zigot Embriyo

Bebek
Sperm

 Dollenmis yumurta olan Zigot , mitoz hucre bolunmeleriyle
geliserek embriyoya donusur

d Embriyo yaklasik 2 ay sonra fetus adini alir.

 Ortalama 40 haftanin sonunda olgunlasan bebek dlinyaya gelir




DISI Q — Mayoz — Yumurta @ |

Dollenme @—— Mitoz
/ ;

ERKEK d — Mayoz — Eper'mﬁgﬁ Em/l?riyn
Mitoz

v/

Yumurta ve sperm hiucreleri Cotiis
mayoz bolunme ile olusur. /




Soru

Insanda Greme ile ilgili verilen asagidaki semada noktall
yerlere uygun kavram ya da olaylari yaziniz

Yumurta Q




Cevap

Insanda Greme ile ilgili verilen asagidaki semada noktall
yerlere uygun kavram ya da olaylari yaziniz

Yumurta Q
. DoV eam @_, b




Resimde numarali kisimlara
hangi olaylarin adi yazilmali




Resimde numarali kisimlara
hangi olaylarin adi ya2|ImaI|
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Soru

* Asagida insanda ureme, buyume ve gelisme ile ilgili karisik olarak
verilen kavram ve olaylari gerceklesme sirasina gore dogru bir

sekilde siralayiniz.

{ Zigo J { Babk } {Dﬁllenma} [ ol ] [ Embri ]




Cevap

* Asagida insanda ureme, buyume ve gelisme ile ilgili karisik olarak
verilen kavram ve olaylari gerceklesme sirasina gore dogru bir

sekilde siralayiniz.

{ Zigo J { Babk } {Dﬁllenma} [ ol ] [ Embri ]




* Annenin hamileyken gecirdigi enfeksiyon hastaliklari (0zellikle ilk
uc ayda gecirilen kizamikcik gibi hastaliklar), sarilik, yuksek
tansiyon, seker gibi hastaliklar embriyonun saglikli gelisimini
olumsuz yonde etkileyen faktorlerdendir. Bu ve benzer faktorler
dusuk, erken veya olu doguma sebep olabileceginden anne

adayinin hamile iken dikkatli olmasi gerekir



BUYUME -OLGUNLASMA -GELISME

Qinsanlarda kiitle ve hacim artisina bulyiime,

dBuyurken yapi ve organlarimizin iglevini yerine getirebilecek

duruma gelmesine ise olgunlasma denir.

Qinsanlarin farkli dénemlerinde biyime ile birlikte bazi organlarinin

degiserek kullanilabilir hale gelmesi surecine ise gelisme denir.



